

全面放开放宽落户条件 宁波将迎新的发展契机？

本周一一上班，就有大消息发布。

4月8日上午，国家发改委官网上挂出了一个重要通知。在这份名为《2019年新型城镇化建设重点任务》的重要通知中，释放出了一系列重大信号：非户籍人口在城市落户加大推进力度；教育医疗养老等公共服务覆盖面将进一步扩大；房地产调控将实现城城协同……

记者通过梳理发现，其中最大亮点莫过于大城市落户限制取消或将放开放宽。

通知指出，继续加大户籍制度改革力度，在此前城区常住人口100万以下的中小城市和小城镇已陆续取消落户限制的基础上，城区常住人口100万—300万的Ⅱ型大城市要全面取消落户限制；城区常住人口300万—500万的Ⅰ型大城市要全面放开放宽落户条件，并全面取消重点群体落户限制。超大特大城市要调整完善积分落户政策，大幅增加落户规模、精简积分项目，确保社保缴纳年限和居住年限分数占主要比例。允许租赁房屋的常住人口在城市公共户口落户。

根据2017年全国主要城市的人口层级分布，除北上广深四个超大城市，还有天津、重庆、武汉、成都、南京、郑州、杭州、沈阳、长沙为特大城市。

换句话说，未来除了这13个城市外，全面放开放宽落户限制后，将有一大批城市受益，包括西安、苏州、合肥、济南、青岛、大连、厦门、宁波、昆明、石家庄、南昌、福州等城市。

显然，宁波名列其中。

按照宁波市统计局统计公报，2018年末，宁波市区户籍人口为295.6万人；全市常住人口为820.2万人，城镇人口占总人口的比重（即城镇化率）为72.9%，即约598万人。

数字的背后，其实宁波早已频频出手，进行“抢人大战”。

去年3月1日，宁波发布《宁波市区户口迁移实施细则(试行)》共有8章40条，这条细则的含金量极高。

大专应届毕业生在宁波可先零门槛落户后再就业，取消住房和工作限制；中专、高中学历在宁波工作满两年，无房也可以落户；购房落户取消原100㎡面积要求和45周岁以下年龄要求，政策还将高中生、中职生纳入低门槛落户范围。

也就是说，宁波展开了积极的态度，吸引人才落户，门槛的降低，让更多的新宁波人感受了宁波的胸襟。

而到了今年2月，宁波又发布了有关调整完善户口迁移政策引起全城关注。

较去年的内容相比，此次意见显得更加开放。

此次意见稿进一步拓宽农业转移人口落户城镇通道，加快提高户籍人口城镇化率，实施更加宽松的落户政策。

就大学生落户条件方面，原规定是全日制高校普通专科及以上应届毕业生可先落户后就业，放宽到了毕业后10年内。

放宽了市区居住就业落户条件，本市就业并参加社保满5年在城镇地区租住在同一房屋内满5年的，本人、配偶和未成年子女凭居住证和备案的租赁合同可落户房屋所在地社区集体户。而且，居住就业落户的社保缴纳年限也有了调整，从原来的5年调整为3年。

目前，此次公开征求意见建议，已于2月13日征集结束，公安部将根据各地各部门及广大群众反馈意见进行了相应调整，下步将按程序报上级审议。

在公开报道中，国家发改委城市和小城镇中心研究员冯奎表示：从2019年新型城镇化建设重点任务来看，户籍改革的力度比以前有明显加大，落户条件要放开放宽、一些限制落户的做法要取消等等。

可以预见的效果包括：大城市、特大城市集聚人口的速度可能提速；都市圈、城市群人口在城镇总人口中的比例将会进一步提高；相关的改革如“人地钱挂钩政策”将进一步得到落实推动过程。

对宁波来说，通过户籍放开，让外来工融入到本地，有利于缓解用工缺口，继续发挥制造业的优势。

有人担心落户放开对房价将迎来考验。不过新政也清晰地表明，国家将坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”的观点。不过专家表示，要重视两个问题：一是在放开户籍的同时，人口和土地要挂钩，增加住房建设用地供应；二是做好房地产市场管控，防止借机炒作。

见习记者 谢斌

宁波“十四五”规划怎么写？ 市发改委公开征集金点子

宁波市“十四五”（2021—2025年）规划前期研究重大课题选题正式启动，并面向全社会公开征集选题方向。从即日起至5月10日，各申请单位可以通过邮寄或电子邮件方式将建议发送给他们。

“十四五”时期（2021—2025年），是宁波全面开启社会主义现代化建设新征程，按照新理念推动高质量发展，加快建设世界港口名城的重要时期。编制好“十四五”规划，意义非常重大。为扩大社会参与、凝聚各界智慧、形成广泛共识，增强规划的科学性，市发改委决定就“十四五”规划前期研究重点课题面向社会公开选聘研究单位。

该课题必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，并对课题组成员的政治表现和业务素质负责。重点围绕关系宁波“十四五”经济社会发展全局的重点、难点和焦点问题，大专院校、科研院所、研究机构、大型企业、行业协会、国际组织、咨询机构及其他经审查符合条件的组织或机构均可提出申请。申请单位选题时，可参考《宁波市“十四五”规划前期重大课题研究选题指南》，也可围绕《指南》确定的重点领域和方向，自行确定研究题目。

市发改委相关负责人表示：“完成征集后，将组织专门力量，对征集的课题选题建议进行评定，择优确定入选课题，根据研究需要，市发改委将给予一定的经费补助。”各申请单位可以登入市发改委门户网站（<http://www.nbdpc.gov.cn>）了解相关情况。

见习记者 谢斌

